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Івашкевич	Едуард,	Яцюрик	Алла		
	

РЕПРЕЗЕНТАТИВНИЙ	ТА	ФУНКЦІРНАЛЬНИЙ	АСПЕКТ	
СОЦІАЛЬНОГО	ІНТЕЛЕКТУ	ПЕДАГОГА		

 
Успішність педагогічної діяльності вчителя значною мірою 

визначається розвитком його соціального інтелекту – здатності успішно 
вирішувати усі задачі соціальної взаємодії на основі когнітивних розумінь 
та ментальних репрезентацій. У когнітивній психології виділяють кілька 
моделей, що описують репрезентації та функціонування соціального 
знання (зокрема, які стосуються категорій, стереотипів, формування 
особистого враження (тобто, сприйняття психологічних рис). Розглянемо 
деякі із базових моделей. Модель прототипу (prototype model) (автори – 
Дж. Кілстром, Н. Кентор [196]) висвітлює, що абстрактні репрезентації 
типових рис групи зберігаються в пам’яті суб’єкта; так, оцінювання іншої 
людини відбувається на основі встановлення його подібності із 
прототипом. Іншими словами, репрезентація прототипу – «усереднена» за 
багатьма ознаками репрезентація категорії без виокремлення ключових 
характеристик. Дана модель передбачає, що знання стереотипів має 
ієрархічну організацію, тому можна стверджувати про існування 
«категорій базового рівня» та їхні підтипи. Модель прототипів дозволяє 
пояснити два явища: чи зміна стереотипу відбувається через формування 
нових підтипів, чи його досить невдало використали відповідно до 
конкретних членів групи. Оскільки сприйняття людини ґрунтується на 
його порівнянні з прототипом, то будь-які її риси (навіть ті, що досить 
важко діагностувати), що нівелюють подібність, призводять до 
розхитування стереотипу. 

Модель прикладу (зразка) (example model) виникла порівняно 
нещодавно як досить альтернативна щодо моделі прототипів та інших 
моделей, побудованих за механізмами абстракції (автори Р. Стернберг, 
Х. Смітт [213]). Відповідно до цієї моделі, не існує абстрактних 
репрезентацій груп, адже вони представлені конкретними, добре відомими 
прикладами, а судження про людину ґрунтуються на принципах 
порівняння з цими прикладами. 

Модель асоціативних систем (associative networks model) припускає, 
що знання існують у вигляді систем, створених за взаємопов’язаними 
ознаками. І поняття «ознака», і поняття «система» тлумачаться досить по-
різному. Під ознаками (attributes) маються на увазі особистісні риси, 
мотиваційні настановлення, стратегії поведінки, які можуть тлумачитися 
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як система будь-яких простих асоціативних або змістово-причинних, або 
ж афективно-емотивних зв’язків. Для даної моделі характерним є те, що 
асоціації виникають автоматично, тобто знання актуалізується поза 
свідомого контролю з боку суб’єкта, і зміни в парадигмі цього знання 
відбуваються, як правило, досить повільно. Прикладом такої моделі є 
підхід Д.Карлстона [5]. 

Модель схематизації (models of schemas) характеризує соціальне 
знання як досить абстрактне та узагальнене (С.Фіске, С.Тейлор) [183]. 
Високий рівень абстрактності соціального знання, що передбачується 
даною моделлю, обґрунтовує високу здатність людини до асиміляції. 

Модель базових оцінок (model of base rates) передбачає усвідомлення 
суб’єктом того, як саме функціонує соціальне знання, тобто мова не йде 
про репрезентацію як таку (Дж. Хілтон, В. Хіппел) [188]. Особистісно 
значущий досвід застосування деякого знання призводить, як правило, до 
більш успішного інтегрування базових оцінок із включенням до змісту 
останніх нової, інтегративної інформації, або, наприклад, до ігнорування 
стереотипів у певних конкретних випадках. 

Хоча дана систематизація моделей виглядає досить умовною, її 
автори зазначають, що на практиці недостатньо уваги приділяється їх 
емпіричній перевірці. Як правило, одна з цих моделей імпліцитно 
приймається дослідником як теоретична основа дослідження, і в разі 
отримання відповідних результатів визнається вірною. Абстрактне або 
підсумовуюче судження у формуванні враження про особистість може 
бути як заключною оцінкою про людину, так і оцінкою конкретних рис 
індивіда. Так, експліцитно слід вказати на існування двох типів 
репрезентації, і, відповідно, – двох відносно незалежних типів пам’яті для 
різних типів інформації. Питання щодо виникнення зв’язку між 
елементами поведінки людини в змісті соціального знання розглядається 
як актуалізація формального мислення або як висловлювання спонтанних 
і неусвідомлюваних інтенцій. 

Однією з теорій, які безпосередньо використовують поняття 
вербальних і образних репрезентацій стосовно соціального інтелекту 
особистості, є теорія асоційованих систем Д. Карлстона [168] (в оригіналі 
– Associated-systems theory (AST)). Відповідно до цієї теорії враження про 
іншу людину є багатоаспектною інтеграцією різних форм ментальних 
репрезентацій, які, в свою чергу, є продуктами функціонування 
відповідних автономних систем переробки інформації, включених до 
процесів соціального пізнання і навчання. В якості прикладів ментальних 
репрезентацій Д. Карлстон [168] розглядає візуальний і вербальний типи, 
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співвідносні з образом зовнішності людини (який сприймається суб’єктом 
невербально) і його психологічними рисами особистості (презентованими 
суб’єкту в чітко заданих словесних формулюваннях із індивідуальною 
оцінкою). Ці та інші типи репрезентації, що відносяться до певних систем 
переробки інформації або комбінації окремих систем, в окремих теоріях у 
своєму взаємозв’язку утворюють асоціативну структуру, яка відображує 
систематичний, послідовний розвиток окремих елементів даної 
асоціативної структури.  

Основними принципами теорії асоційованих систем, які 
безпосередньо стосуються ментальних репрезентацій, є: 1) ментальні 
репрезентації як результат роботи різних систем переробки інформації 
(cognitive processing systems); 2) ментальні репрезентації співіснують в 
пам’яті особистості; 3) ментальні репрезентації мають різний ступінь 
доступності залежно від того, якою був рівень пізнавальної активності 
суб’єкта, що фасилітує становлення асоційованих систем переробки 
інформації; 4) ментальні репрезентації використовуються і комбінуються з 
ціллю створення вражень і спогадів особистості. Проте, в парадигмі 
існуючих теорій та моделей асоційованих систем до сих пір залишаються 
відкритими багато запитань. Зокрема, залишається відкритим гіпотеза 
щодо впливу певних типів репрезентації (зокрема, афективної та 
діяльнісної) на становлення соціального інтелекту особистості. Також 
недослідженою є проблема співвіднесення описаних в підрозділі гіпотез з 
фактом, чи ментальна активність індивіда завжди призводить до 
актуалізації відповідних репрезентацій, які, в свою чергу, фасилітують 
становлення соціального інтелекту особистості.  

Когнітивний напрямок щодо дослідження соціального пізнання 
значно збагатив психологію сутності та змісту соціального інтелекту, яка 
раніше розвивалася в психометричній традиції, а завдяки когнітивній 
психології фасилітувало актуалізацію понять соціальної репрезентації. 
Однак, аналіз існуючих моделей репрезентацій соціального знання 
свідчить про те, що найбільшу увагу в історії когнітивної психології було 
приділено саме абстрактним репрезентаціям, а існуючі ментальні моделі 
(які стосуються як словесних, так і образних форматів презентації 
інформації) не піддавались систематичній перевірці. Крім того, 
функціонування зазначених моделей, як правило, відіграє провідну роль в 
такій галузі соціального пізнання, як актуалізація процесів соціальної 
категоризації і стереотипного мислення, в галузі сприйняття 
психологічних рис, формування першого враження, розуміння суб’єктів 
міжособистісної взаємодії тощо. Така ситуація, разом з цим, задає 
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перспективи проведення подальших емпіричних досліджень щодо 
становлення соціального інтелекту. 

Також слід взяти до уваги, що в парадигмі прагматичного підходу 
стосовно точності сприйняття іншої людини дослідниками акцентується 
увага на деяких фактах неточного сприйняття певної риси 
співрозмовника, що може призвести до ситуації, коли суб’єкт зазнає 
невдачі у взаємодії з оцінюваною людиною. Адже саме в процесі 
соціального пізнання суб’єктом часто не усвідомлюється розбіжність між 
власним судженням, з одного боку, і почуттям і поведінкою індивіда, з 
іншого, а також нівелюється значення самого процесу трансформації 
висловлювань. Така ситуація дає нам підстави зробити припущення щодо 
відносної незалежності вербалізованих і невербалізованих знань в галузі 
соціального пізнання, існуванні інших психологічних характеристик, які 
стимулюватимуть розвиток соціального інтелекту особистості в цілому та 
педагога зокрема. Ці психологічні характеристики будуть виокремлені 
нами в емпіричному дослідженні, яке буде проведене та описане в 
четвертому та п’ятому розділах дисертації. 

Отже, інтеле́кт (від лат. intellectus – відчуття, сприйняття, 
розуміння, поняття, розум) – якість психіки, що покладена в основу 
здатності адаптуватися до нових ситуацій, здатності до навчання на основі 
набутого особистісно значущого досвіду, розуміння і застосування як 
конкретних, так й абстрактних концепцій до використання своїх знань з 
метою здійснення впливів на навколишнє середовище та управління ним. 
Інтелект визначається як загальна здатність особистості до пізнання і 
розв’язання проблем, задач та завдань, яка об’єднує всі пізнавальні 
процеси, когніції людини: відчуття, сприйняття, пам’ять, уявлення, уяву і 
мислення. 

Поняття «інтелект», як правило, вживають для позначення загальної 
розумової здатності особистості, комплексу поведінкових характеристик, 
пов’язаних із успішною адаптацією до нових для людини життєвих задач 
та завдань. Узагальнивши наукові підходи до розуміння сутності 
інтелекту як якості психіки, можна визначити його як: загальну здібність 
до пізнання і розв’язання задач, завдань і проблем, яка зумовлює 
успішність виконання будь-якої діяльності та є основою для розвитку 
інших здібностей; систему всіх пізнавальних властивостей індивіда: 
відчуттів, сприймання, пам’яті, уяви, мислення, уявлення; інтегральну 
функцію психіки, яка об’єднує когнітивну, сенсомоторну, афективну і 
мовно-смислову сфери суб’єкта в цілісну систему; як форму «організації 
індивідуального ментального досвіду у вигляді наявних ментальних 
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структур, породжуваного ними ментального простору відображення і 
ментальних репрезентацій дійсності, що будуються в межах цього 
простору» (М. О. Холодна [150]). 

Соціальний інтелект в психології розглядається як здатність людини 
правильно розуміти свою поведінку і поведінку інших людей у 
суспільстві. Ця здатність є вельми необхідною для людини для ефективної 
міжособистісної взаємодії та успішної соціальної адаптації. Соціальний 
інтелект реалізує функціонування пізнавальних процесів, пов’язаних із 
відображенням людини як партнера по спілкуванню та діяльності. 
Основна функція соціального інтелекту у нього – прогнозування 
поведінки інших. 

Ми розглядаємо поняття «інтелект» в широкому та вузькому 
смислах слова. Якщо ми говоримо про широкий сенс «інтелекту», йдеться 
лише про один-єдиний інтелект, про інтелектуальну сферу особистості 
тощо. У такому розумінні інтелект особистості можна описати як 
ієрархічну систему, яка має декілька рівнів. Перший рівень – рівень 
функціонування когніцій, до яких психологи відносять основні психічні 
процеси (відчуття, сприймання, пам’ять, увага, які, в свою чергу, 
«контролюють» плин пізнавальної діяльності), а також мислення та уява, 
мова і мовлення (Л.В.Засєкіна [69], М.Л.Смульсон [135], Б.М.Теплов [144] 
та ін.). Другий рівень інтелекту – рівень метакогніцій (метакогнітивні 
інтегратори, «вторинні» психічні процеси), серед яких основні – 
інтелектуальна ініціація (самостійна постановка задачі), рефлексія, 
децентрація, інтелектуальні стратегії та уміння (здатності та 
компетентності), а також метакогнітивний моніторинг, інтуїція, 
інтелектуальні атитюди (цінності, смисли). Перший та другий рівні 
інтелекту, на нашу думку, цілковито усвідомлюються особистістю, яка 
здійснює інтелектуальну діяльність. Третій рівень інтелекту ампліфікує 
характеристики як першого, так і другого рівнів, при цьому 
інтелектуальна діяльність здійснюється переважно на неусвідомлюваному 
рівні, рівні, який наближує особистість до використання автоматизованих 
навичок та вмінь. Наступний, четвертий рівень, – рівень 
метаінтелектуальної діяльності, на якому відбувається експлікація 
творчих здобутків особистості. Саме завдяки даному, четвертому рівневі 
інтелекту людина здатна встановлювати взаємодію не лише із різними 
об’єктами та іншими людьми, а й зі світом в цілому, розширюючи тим 
самим межі свого інтелекту і розпочинаючи діалог із творчим початком 
світу (рис. 1) 
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Рис. 1. Інтелектуальна сфера особистості (розуміння інтелекту у 
широкому смислі слова) 

 
Якщо йдеться про інтелект у вузькому розумінні цього слова, то ми 

спираємось, передусім, на модель інтелекту Г. Гарднера [185], який в 
останніх своїх роботах виокремлює сім видів інтелекту: лінгвістичний, 
музичний, логіко-математичний, просторовий, тілесно-кінестетичний, 
міжособистісний та внутрішньо-особистісний. Тобто, кожен вид інтелекту 
вміщує певні здібності особистості до виконання певного виду 
діяльності. При цьому, наприклад, «лінгвістичний інтелект» автори 
називають саме «інтелектом», адже це – комплексне інтегральне 
утворення, яке включає окремі здібності до виконання певного виду 
діяльності, а якщо ми говоримо про фахівця даної сфери діяльності – і 
компетентності, що, в свою чергу, входитимуть до структури професійної 
компетентності особистості. 

Таким чином, керуючись вузьким розумінням слова «інтелект», ми 
виокремлюємо: соціальний інтелект; технічний інтелект; мистецький 
інтелект; інформаційний інтелект тощо (рис. 2). 

Технічний інтелект описується в психології як своєрідна система 
розумових навичок, що дозволяють особистості успішно оволодівати 
технічними дисциплінами. Результати дослідження студентів технічних і 
гуманітарних вузів показали, що базою, на якій формується технічний 

IV рівень 

III рівень 

II рівень 

I рівень 

o I рівень – рівень функціонування когніцій (психічних процесів, мови і мовлення) 
o II рівень – рівень метакогніцій (інтелектуальна ініціація, рефлексія, децентрація, 

інтелектуальні стратегії і уміння (здатності та компетентності), метакогнітивний моніторинг, 
інтуїція, інтелектуальні аттитюди (цінності, смисли) 

o III рівень – рівень ампліфікації характеристик І та ІІ рівнів; здійснення інтелектуальної 
діяльності на неусвідомлюваному рівні 

o IV рівень – рівень метаінтелектуальної діяльності (експлікація індивідуальних творчих 
здобутків особистості) 



129 

інтелект, є вміння оперувати просторовими образами, вміння будувати 
просторові схеми, здатність переводити об’ємне зображення в плоске.  

 

 
Рис. 2. Інтелектуальна сфера особистості (розуміння інтелекту   

у вузькому смислі слова) 
 
Крім цього, в науковій літературі наголошується, що з формуванням 

технічного інтелекту тісно пов’язані такі логічні операції, як: здатність 
визначати категорію, до якої відноситься поняття, здатність 
виокремлювати клас об’єкта, вміння виділяти суттєву ознаку предмета. 
Оволодіння логікою, мовою, здатність будувати судження є, отже, не 
додатковою передумовою щодо формування технічного інтелекту, а 
необхідною умовою його становлення. Природа інтелекту в цілому є 
такою, що далекі за своєї професійної приналежності розумові навички 
визначаються певним загальним фактором і розвиваються, формуються 
лише у системі, як, наприклад, успішне оволодіння математичними 
операціями. Більше того, одною з ознак сформованості певного виду 
інтелекту є координованість, узгодженість розвитку різних розумових 
навичок. Для першої стадії розвитку характерним є послідовний розвиток 
розумових функцій, послідовна поява одного навику на базі іншого. 
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Наприклад, спочатку у дітей розвивається довготривала пам’ять, 
увага, а потім починає поліпшуватися логічне мислення. Для інтелекту 
дорослого характерним є одночасний розвиток цілих блоків розумових 
здібностей. Тому вузько спеціалізований розвиток тільки одного типу 
здібностей, що повторює більш ранній спосіб формування інтелекту, може 
завдати шкоди становленню інтелекту дорослого. За результатами 
психологічних досліджень можна виокремити ті якості, які найбільш тісно 
пов’язані з успішним формуванням технічного інтелекту. Це – просторові 
функції інтелекту, логічні операції, володіння абстрактною, 
математичною логікою, вміння представити предмет не у звичному 
ракурсі, виділити певну часткову площину з об’ємного зображення. 

До мистецького інтелекту ми відносимо здібності, які багатьма 
авторами були віднесені до лінгвістичного, поетичного, художнього, 
танцювального, естетичного інтелекту, адже вважаємо їх здібностями 
однієї смислової групи. Рівень розвитку мистецького інтелекту неабияким 
чином визначають такі якісні особливості мислення, як поетичність і 
образність мислення. Суб’єкти з високим рівнем розвитку мистецького 
інтелекту вирізняються прагненням до нового і незвіданого, відсутністю 
страху ризику. 

Інформаційний інтелект, на нашу думку, пов’язаний із розвитком 
здібностей до роботи в складному інформаційному суспільстві, до 
розуміння інформаційних систем і мереж, прогнозування їхнього 
подальшого розвитку та функціонування та ін. Якщо розглядати 
інформаційні системи як комунікаційну систему, що забезпечує збирання, 
пошук, обробку та пересилання інформації, то інформаційний інтелект 
завдяки сукупності здібностей, які входять до його складу, забезпечує 
обслуговування інформаційних систем. Такими здібностями, передусім, є: 
здібності, спрямовані на оцінку ситуації (розв’язання задач на 
розпізнавання образів); здібності, спрямовані на перетворення опису 
ситуації (розв’язання розрахункових задач, задач на моделювання); 
здібності, спрямовані на прийняття рішень (в тому числі – й 
оптимізаційних). 

Теоретичне уявлення щодо соціального інтелекту дорослої 
людини, його структуру тощо має моделюватися таким чином, ніби сама 
по собі інтелектуальна діяльність не залежатиме від особливостей 
мозкової діяльності особистості, її нервової системи та фізіологічних 
відмінностей організму, з одного боку, і впливу на людину факторів 
мікро- і макросоціального оточення – з іншого. Це не означає, що 
функціонування соціального інтелекту не залежить від зовнішніх впливів. 
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Навпроти, і стан мозкової активності, і сформованість когніцій, і вміння 
людини управляти власною метакогнітивною діяльністю, і соціальні 
чинники (зокрема, чинники навчання та виховання, розвитку тощо) 
впливають на соціальний інтелект, його функціонування у кожного 
окремого індивіда. Проте продукти соціального інтелекту, результати 
його функціонування тощо, породжені інтелектуальною діяльністю, не 
повинні пояснюватися, передусім, фізіологічними причинами і 
соціальними впливами. Тому ми приймаємо позицію когнітивістів 
(Л.В.Засєкіна [69], М.О.Холодна [150]), згідно з якою необхідною і 
достатньою логікою для пояснення продуктів інтелектуальної активності 
може бути, передусім, логіка професійної діяльності. В такому випадку 
соціальні репрезентації, які виникають на рівні соціального інтелекту, 
можна цілком природно тлумачити як результати інтелектуальної 
діяльності, здійснюваною людиною певної професії. Тому людина, яка 
зорієнтована на виконання певного типу професії (професії за типом 
Людина – Людина, Людина – Техніка, Техніка – Техніка), яка має 
розвиток окремих (лінгвістичних, музичних, математичних та ін.) 
здібностей, буде визначально мати кращий рівень сформованості певного 
інтелекту, виділеного в теорії Г. Гарднера [185], зокрема, лінгвістичного, 
поетичного, музичного, технічного та ін. 

Узагальнення існуючих в науковій літературі підходів до визначення 
поняття «соціальний інтелект» дозволяє окреслити психологічний зміст і 
сутність соціального інтелекту особистості, а також проаналізувати його 
структуру. Так, соціальний інтелект розглядається як здатність, що має 
такі особливості: 1) експлікація соціального інтелекту є можливою лише в 
межах здійснення особистістю суб’єкт-суб’єктної діяльності; 2) 
ампліфікація здібностей соціального інтелекту відбувається в процесі 
міжособистісної взаємодії; 3) враховуючи багатоаспектний характер 
сфери експлікації даних здібностей, є очевидним те, що соціальний 
інтелект вміщує певний комплекс здатностей, які чітко узгоджені між 
собою, є доволі сталими у конкретної особистості; 4) становлення даної 
групи здібностей зумовлено процесом соціалізації особистості, впливом 
як внутрішніх ресурсів та характерологічних особливостей індивіда, 
гендерних відмінностей тощо, так і впливом оточуючого середовища на 
людину. 

Виходячи з цього, ми вважаємо, що до структури соціального 
інтелекту особистості (в тому числі – педагога) входять прогностична та 
комунікативна компетентності. Аналіз наукових праць дозволяє нам 
зробити висновок про те, що соціальний інтелект і соціальна 
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компетентність – щільно взаємопов’язані між собою, але не тотожні 
поняття, адже соціальний інтелект розглядається як засіб пізнання 
людиною соціальної дійсності, а соціальна компетентність є продуктом 
цього пізнання. 

Відмінності соціального інтелекту та соціальної компетентності 
полягають, передусім:  

а) у способах розвитку (якщо розвиток соціальної компетентності 
фасилітується набуттям людиною знань та актуалізацією особистісно 
значущого досвіду, то соціальний інтелект також (крім знань й досвіду) 
розвивається завдяки формуванню комунікативних властивостей, 
механізмів психічного регулювання, адаптаційних механізмів психіки, 
самоконтролю, саморегуляції, стресостійкості тощо; 

б) у змістових характеристиках (соціальна компетентність – набагато 
вужче поняття, ніж соціальний інтелект, адже соціальна компетентність 
вміщує сукупність певних здібностей та здатностей, а соціальний інтелект 
є особистісним новоутворенням суб’єкта);  

в) у функціональному плані репрезентації (основні функції 
соціальної компетентності – соціальна орієнтація, адаптація, інтеграція 
загальносоціального та особистісного досвіду людини; функції 
соціального інтелекту – забезпечення адекватності, адаптивності в 
мінливих умовах соціальної дійсності, планування міжособистісних подій 
і прогнозування їхнього розвитку, актуалізація мотивації суб’єкта, набуття 
ним соціальної компетентності, саморозвитку, самопізнання, 
самонавчання тощо). 

Ми вважаємо «соціальну компетентність» більш широкою за змістом 
категорією як у змістовому, так і у функціональному планах, при цьому, 
соціальна компетентність виконує роль так званої когнітивної 
детермінанти становлення соціального інтелекту. 

Ціннісна складова соціального інтелекту особистості включає в себе 
уявлення індивіда про те, як він/вона оцінює себе як особистість, яка 
здатна не лише до пізнання оточуючого світу, а й до самопізнання, 
уявлення про те, як саме суб’єкт аналізує себе як носія певної етики. 
Останнє актуалізує становлення у людини особистісної позиції щодо себе 
як суб’єкта пізнавальної діяльності, в процесі якої відбувається 
опанування способами морального і життєвого самовизначення. У разі 
взаємодії когнітивної та ціннісної складових соціального інтелекту 
відбувається включення індивіда у процес цілепокладання власної 
діяльності, що і забезпечує смислоутворення, ампліфікує структуру 
соціального інтелекту тощо.  
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У свою чергу, в науковій літературі зазначається, що когнітивна 
складова соціального інтелекту великою мірою визначає інтелектуальну 
активність суб’єкта, що стимулюється неабияким бажанням 
продемонструвати оточуючим свої здібності та отримати оцінку інших. 
Ціннісна складова соціального інтелекту актуалізує процес порівняння 
себе з іншими, впливає на прояв інтересу до власної особистості, до своїх 
здібностей, можливостей, які стимулюють розвиток самосвідомості, 
соціального інтелекту тощо. Таким чином, розуміння об’єктивного ходу 
подій і здатність відповідною мірою втручатися у їхній плин, здатність 
впливати на ці події стають провідними чинниками, які визначають 
взаємодію когнітивної та ціннісної складових соціального інтелекту, 
фасилітують розвиток останнього тощо.  

З одного боку, смислова складова соціального інтелекту включає в 
себе ставлення особистості до своїх інтересів і потреб, а також до 
інтересів і потреб інших, що, в свою чергу, впливає на становлення 
когнітивної складової соціального інтелекту. З іншого боку, когнітивна 
складова дозволяє індивіду орієнтуватися у пошуці смислів діяльності, 
адаптуватися до умов соціуму. В цілому, взаємодія цих двох складових 
соціального інтелекту фасилітує особистість до здійснення самостійного 
регулювання власної діяльності, що, в свою чергу, забезпечує становлення 
соціального інтелекту індивіда. 

Отже, схарактеризувавши психологічні теорії та концепції 
соціального інтелекту, можна стверджувати, що всі вони виділяють три 
основні групи, які описують три базові структурні компоненти 
соціального інтелекту: когнітивний, емоційний та поведінковий (або 
комунікативно-поведінковий). Змістовно кожна з цих груп може бути 
описана наступними складовими:  

1. Когнітивний компонент вміщує:  
− соціальні знання – знання спеціальних правил поведінки в соціумі, 

професійні знання;  
− соціальне мислення – здатність розуміти логіку розвитку ситуацій 

міжособистісної взаємодії, визначення особливостей поведінки людей в 
цих ситуаціях; здатність пізнання стилів поведінки, її елементів, 
психологічних чинників та детермінант адекватної поведінки, а саме: 
здатність розуміти зміну значень вербальних реакцій людини залежно від 
контексту, який викликала певна ситуація міжособистісної взаємодії;  

− соціальне прогнозування – пізнання результатів поведінки, тобто 
здатність передбачати наслідки поведінки індивідів у певних соціальних 
ситуаціях, вміння прогнозувати, що саме відбудеться надалі;  
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− соціальну інтуїцію – сприймання і розуміння почуттів і настрою 
інших людей в контексті міжособистісної взаємодії; здатність до 
логічного узагальнення, виокремлення істотних ознак міжособистісної 
взаємодії з урахуванням невербальних реакцій людини; здатність 
адекватно сприймати, як саме оцінюється поведінка особистості в 
парадигмі соціального простору.  

2. Емоційний компонент включає:  
− співпереживання – здатність входити в положення інших людей, 

ставити себе на місце іншого (долати стани комунікативного і морального 
егоцентризму);  

− розпізнавання емоцій інших людей – вміння знаходити спільну 
мову і підтримувати продуктивні взаємостосунки з людьми незалежно від 
когнітивної складності ситуації, в якій відбувається процес суб’єкт-
суб’єктної взаємодії;  

− емоційну обізнаність – здатність розрізняти та інтерпретувати 
власні настрої, емоції, бажання, а також адекватно оцінювати особливості 
їхнього впливу на інших людей;  

− здатність до саморегуляції – вміння регулювати свої емоції та 
настрій.  

3. Комунікативно-поведінковий компонент складається із таких 
структурних елементів:  

− соціальної взаємодії – відкритість до спілкування та 
міжособистісних стосунків з іншими людьми; здатність і готовність 
працювати спільно, здатність до колективної взаємодії, спрямованість на 
групу (мікрогрупу);  

− соціальної адаптації – пристосованість до інших людей та вимог 
суспільства або групи (мікрогрупи); організованість, вміння 
підпорядкувати себе правилам і вимогам соціуму, прийняття суспільних 
норм як таких, що є особистісно значущими для даної людини. 

Отже, функціями соціального інтелекту особистості є розуміння 
інших людей, пристосування до вимог суспільства, пізнання поведінки 
соціальних об’єктів, когнітивні та поведінкові функції, функції розуміння 
дій інших людей і вплив на них, розуміння себе і моделювання поведінки 
відповідно до своїх потреб, цілей і здібностей, здатність висловлювати 
спонтанні судження про інших людей, прогнозувати поведінку інших 
людей, функції пристосування до життєвих ситуацій, розв’язання 
практичних завдань та ситуацій повсякденного життя, функція соціальної 
адаптації, функції розв’язувати завдання на суб’єкт-суб’єктному рівні, 
самоорганізації інтелекту, соціалізації в суспільстві, інтеріоризації 



135 

соціальних норм і правил, вибір відповідної реакції у міжособистісній 
взаємодії, а також функції «забезпечення адаптивності в умовах, що 
постійно змінюються», «формування програми успішної міжособистісної 
взаємодії», «планування та прогнозування міжособистісних подій 
соціального середовища», «мотиваційна функція», «функція становлення 
соціальної компетентності», «саморозвиток», «самопізнання» та 
«самонавчання» тощо.  

Всі ці функції можна об’єднати такими узагальненими функціями, як 
пізнавально-оцінною, комунікативно-ціннісною і рефлексивно-
корекційною. На різних етапах виконання діяльності провідною стає одна 
із функцій соціального інтелекту. Зокрема, пізнавально-оцінна функція 
переважає на початковому етапі, а інші дві функції створюють позитивні 
умови для реалізації першої. Досягнення цілей пізнавальної діяльності 
великою мірою забезпечує комунікативно-ціннісна функція. Рефлексивно-
корекційна функція за своєю суттю спрямована на актуалізацію сильних 
сторін і якостей та компенсацію слабких і неефективних рис і дій. 
Виділені функції соціального інтелекту особистості виявляються в їх 
супідрядності і взаємозв’язку. 

Пізнавальна функція полягає у наголошенні на індивідуальних 
можливостях для досягнення результатів власної діяльності, у визначенні 
змісту міжособистісної взаємодії, зумовленої процесом соціалізації. 
Соціальний інтелект забезпечує переробку інформації, необхідної для 
прогнозування результатів діяльності. З одного боку, людина, отримуючи 
інформацію щодо характеру діяльності, враховує, аналізує особистісні 
особливості інших людей. З іншого боку, в процесі переробки отриманої з 
соціуму інформації відбувається формулювання суджень особистості 
щодо значення про те, що саме відбувається, якою є мета пізнавальної 
діяльності, її результат, до якого слід прагнути. І в тому, і в іншому 
випадку на першому плані ампліфікуються прояви мисленнєвої 
активності, пов’язаної з розумінням об’єктно-предметного і суб’єктно-
особистісного контекстів ситуації міжособистісної взаємодії.  

Реалізація комунікативної функції соціального інтелекту через 
розуміння об’єктно-предметного і суб’єктно-особистісного контекстів 
ситуації міжособистісної взаємодії дозволяє отримати досить достовірну 
інформацію про соціальне середовище, а також здійснити зворотний 
зв’язок у формі ціннісних уявлень про неї. Оцінювальна функція 
соціального інтелекту, в нашому розумінні, знаходить своє відображення 
в самопізнанні та в усвідомленні переваг і недоліків пізнавальної 
діяльності, міжособистісного спілкування, що забезпечує внесення змін у 
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процес соціальної взаємодії з іншими людьми. Дана функція дозволяє не 
просто оцінювати навколишню дійсність, а й коригувати взаємодію з 
соціальним середовищем завдяки розумінню як об’єктно-предметного, так 
і суб’єктно-особистісного контекстів ситуації міжособистісної взаємодії.  

Виокремлені в науковій царині пізнавальна, комунікативна та оцінна 
функції соціального інтелекту не існують ізольовано, вони 
взаємопов’язані і взаємозумовлені, відображають специфіку прояву 
соціального інтелекту завдяки розумінню людиною різних аспектів 
ситуації міжособистісної взаємодії (об’єктно-предметного і суб’єктно-
особистісного тощо). 

Найбільш повно в змістовому сенсі кожен із компонентів у 
представленій структурі соціального інтелекту особистості розкривається 
через домінувальні функції. Узагальнивши та проаналізувавши наявні в 
психологічній літературі уявлення щодо ролі соціального інтелекту, які 
ґрунтуються на змістових компонентах соціального інтелекту, а також 
враховуючи його значущість у професійній діяльності, науковці 
виділяють такі функції соціального інтелекту: адекватне розпізнавання, 
аналіз і передбачення розвитку ситуації професійної взаємодії з 
урахуванням плинного контексту; емоційне осягнення особистісного та 
соціально-психологічного контексту ситуації міжособистісної взаємодії; 
актуалізація особистісних психічних ресурсів; адаптація особистості до 
постійно змінюваних соціальних умов і контекстів професійної взаємодії; 
розвиток фахівця як професіонала та як творчої особистості в 
міжособистісній взаємодії; комунікативна, спрямована на адекватне, 
докладне, глибоке тощо спілкування між суб’єктами професійної 
діяльності. Зазначені функції не лише детермінуються запропонованою 
структурою соціального інтелекту, а й обґрунтовано її підтверджують. 
При цьому слід зазначити, що всі функції вирізняються особливим 
аспектом, що наголошує на їх дотичності певним специфічним вимогам 
професійної діяльності. В цілому взаємозумовленість окреслених функцій 
відображує провідну роль всіх складових соціального інтелекту 
особистості. 

Аналіз наукової літератури з даної проблеми дозволив виокремити 
такі основні функції соціального інтелекту: прогнозування поведінки 
інших людей; пізнання поведінки соціальних об’єктів; успішна 
міжособистісна взаємодія;  комунікативна; адаптаційна; керування своєю 
поведінкою, поведінкова функція тощо; забезпечення продуктивних 
взаємостосунків індивіда і середовища; розуміння вчинків і дій людей; 
пізнавально-оцінна; комунікативно-ціннісна; рефлексивно-корекційна; 
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забезпечення адекватності, адаптивності в мінливих умовах соціальної 
діяльності та взаємодії; формування програми і планів успішної 
міжособистісної взаємодії в тактичному і стратегічному напрямках з 
метою розв’язання задач; планування плину міжособистісних подій і 
прогнозування їхнього розвитку та функціонування; мотиваційна функція; 
мобілізаційна функція; саморозвиток, самопізнання, самонавчання; 
набуття особистістю соціальної компетентності; пристосування до вимог 
суспільства; когнітивна функція; здатність висловлювати спонтанні 
судження про інших людей; розв’язання практичних завдань та ситуацій 
повсякденного життя; функція самоорганізації інтелекту; функція 
соціалізації в суспільстві; функція розв’язання завдань на суб’єкт-
суб’єктному рівні; функція інтеріоризації соціальних норм і правил; 
функція актуалізації психічної діяльності; функція вибору відповідної 
реакції у міжособистісній взаємодії; функція становлення соціальної 
компетентності; коригувальна функція; оцінна функція. 

Якщо взяти до уваги особливості професійної діяльності педагога, 
то, безперечно, перелік даних функцій має бути розширеним, 
поглибленим тощо. Отже, спираючись на аналіз наукової літератури, а 
також враховуючи зміст виокремлених вченими функцій соціального 
інтелекту особистості, нами запропоновано додаткові функції соціального 
інтелекту педагога, а саме:  

1. Інтегральна функція. Дана функція відповідає за синтез когніцій 
та метакогніцій у структурі соціального інтелекту, що досягається завдяки 
інтегральним процесам, які, в свою чергу, відповідають за створення 
особистістю метакогніцій на рівні функціонування соціального інтелекту. 
Інтегральна функція соціального інтелекту наголошує, що 
найважливішими особливостями соціального інтелекту є те, що когніції та 
метакогніції постають інтегративними категоріями (величинами) за своїми 
психологічними механізмами, і, по-друге, – регулятивними за їхнім 
статусом, спрямованістю, вихідними детермінантами тощо. Очевидним, 
таким чином, є зв’язок цих базових особливостей інтегральних процесів із 
атрибутивними характеристиками соціального інтелекту, що наголошує 
на синтетичній (інтеграційній) і регулятивній (спрямованій на 
координацію пізнавальних функцій) ролі соціального інтелекту. Отже, 
найбільш загальною особливістю інтегральної функції соціального 
інтелекту є віддиференційованість її від всіх інших функцій, яка сприяє 
визначенню сутності метакогніцій як таких. Цим критерієм можна 
вважати відповідність кожного з інтегральних процесів тій чи іншій, 
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комплексній регулятивній функції соціального інтелекту з організації 
діяльності, поведінки тощо. 

Так, інтегральна функція відповідає за об’єктивне врахування 
людиною когніцій, які мають місце в структурі соціального інтелекту, їх 
інтеграцію в окрему цілісну структуру, якою може бути метакогніція. 
Тому інтегральні процеси на рівні соціального інтелекту постають 
процесами «другого порядку» складності щодо традиційних класів 
психічних процесів, які ми називаємо «первинними процесами», що 
дозволяє запропонувати розв’язання питання щодо співвідношення 
інтегральних процесів соціального інтелекту з іншими процесами психіки. 
Крім того, інтегральні механізми і принципи, закономірності та феномени, 
що мають місце у разі включення «первинних» процесів до структури 
«вторинних» в концепції інтегральних процесів сприяють і розв’язанню 
питання щодо міжрівневої взаємодії психічних процесів в їх загальній 
структурно-функціональній організації. Аналогічно можна розглядати 
положення про функціонування інтегральних процесів, що наголошує на 
розв’язанні питання щодо принципів структурної організації, головним 
серед яких постає гетерархічний принцип. Він, у свою чергу, відповідає за 
транспонування та реалізацію метакогнітівних процесів на рівні 
соціального інтелекту. 

2. Регулятивна функція. Дана функція відповідає за регулятивні 
процеси в утворенні та використанні когніцій та метакогніцій у структурі 
соціального інтелекту, за відрефлексування педагогом власної діяльності. 
Згідно цієї функції, система інтегральних процесів (цілеутворення, 
антиципація, прийняття рішення, прогнозування, планування, 
програмування, контроль, самоконтроль) постають в якості когнітивних і 
регулятивних метаоперацій, своєрідних метазасобів, тобто, – як система 
метакогнітівних регуляцій. Отже, регулятивна функція координує і 
організовує роботу всіх інших інтелектуальних функцій і механізмів.  

Ця функція забезпечує створення в структурі соціального інтелекту 
так званого регулятивного інваріанту, що включає систему інтегральних 
процесів, які можна розглядати з огляду на чітку структурну і 
хронологічну організацію, впорядкованість, що значно сприяє 
відрефлексуванню педагогом виконаної професійної діяльності. 

3. Метакогнітивна функція. Дана функція наголошує на 
пріоритетному вивченні соціального інтелекту як синтетичної, цілісної 
структури, яка відповідає за створення та функціонування метакогніцій. 
Отже, такі процеси забезпечують не «пізнання як таке», не безпосередню 
реалізацію пізнавальних функцій, коли домінувальним є утворення 
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когніцій у структурі соціального інтелекту, які, врешті-решт, стають 
стійкими фреймами, а регуляцію і організацію пізнання. Процеси 
функціонування метакогніцій, які за своєю суттю є пізнавальними, тобто – 
когнітивними за своїм значенням, спрямованістю і механізмами, разом з 
тим, є досить специфічними за своїм предметом: метакогніції, як правило, 
раптово виникають й, одночасно, раптово зникають, фіксуються 
особистістю на короткий проміжок часу. У результаті цього процеси, що 
позначаються поняттям «метакогнітивних процесів», одночасно є і 
когнітивними (за механізмами, змістом, закономірностями, 
особливостями їхнього функціонування) і регулятивними (за тими 
функціями, які є для них базовими). Відбувається свого роду набуття 
соціальним інтелектом якісної визначеності, коли один і той же процес є, 
одночасно, і когнітивним, і регулятивним. Проте, в самій етимології 
поняття «метакогніції» міститься вказівка на вихід за межі когнітивної 
підсистеми психіки («мета»); отже, наголошується на моменті виходу в 
іншу якісну визначеність – регулятивну. 

Запропоновані нами функції соціального інтелекту педагога, а саме 
інтегральну, регулятивну та метакогнітивну ми вважаємо критеріями 
високого рівня розвитку соціального інтелекту фахівця, що стимулює його 
до успішного розв’язання соціальних нестандартних (в тому числі – 
оригінальних) задач та завдань, а також успішність педагога в реалізації 
професійної діяльності. 
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